

MONREOVA NAUKA.

Promlavil na schůzi univerzitního klubu "Komenský" v Iowa City, Ia., právník Jos. Měkota z Cedar Rapids, Ia.

Za stávajících okolností my jsme se nikdy nemíchali do záležitosti evropských a také nemáme evropským snahám překážeti. Ale oino národové, kteří prohlásili svoji neovislost a obdrželi ji, ti zasluhují si naši podpory. Tu svobodu jejich my jsme dle zákona přirozenosti uznali a z té příčiny nemohli bychom nečinně přihlížeti na pokusy, jež mají za účel je utiskovati. Spoj. Státy byly píně oprávněny ono míchání se do americké politiky považovati za manifestaci proti Spoj. Státům. Jest to nemožné, aby spojené mocnosti směly míchati se do americké politiky, zavěsti a rozláhnouti svoji politickou soustavu do amerického polověta bez ohrožování našeho míru a našeho blaha. Nemůžeme věřit, že naši bratři v Jižní Americe by takovou soustavu zavedli ze své vlastní vůle neb přesvědčení. Jest to nemožné, abychom pohlíželi na takové vtírání jakýmkoliv způsobem lhostejnosti."

Základní kořen celé této nauky jest, že evropské mocnosti mají si hleděti svých záležitostí a otázek, a nemají prázdného práva snažiti se zničiti slabé, ale nadějně republiky jihoamerické, které tou dobou snažily se vyprostiti ze jha španělského. Bylo to smělé, ale velkodušné prohlášení ochrany vůči novým, o život zápasícím republikám. Evropským mocnostem na to dána ostrá a jasná výstraha, že nesmí ničiti malé a slabé národy americké a že země, ze kterých vypuzena byla evropská soustava vládní, nesmějí býti předmětem choutek hrabivých uchvatitelů evropských.

Toto velkodušné prohlášení uvalilo na náš národ velkou zodpovědnost. Tím zaujal náš národ stanovisko nejen odbojně, ale i výbojně. Bylo to v době, kdy republika naše byla silna vědomím vlasteneckým. Duch neodvislosti silně převládal v kruzích politických, společenských i vládních. Srdece národa zaradovalo se nad porážkou Anglie ve dvou válkách. Lid byl nadšen pro obecní samosprávu a národní neodvislost. Nebylo tadyž divu, že zápas slabých republik jihoamerických za svoji neodvislost vzbuzoval hluboký soucit a poutal pozornost i zájem naší republiky.

Náš národ nemohl hleděti lhostejně na tento zápas. Bylo to v zájmu a ku prospěchu naší velké republiky, aby z těchto jižních zemí učiněny byly zdravé a silné republiky, aby zásady neodvislosti, svobody a národní samosprávy se šířily a upevňovaly na půdě americké. A tyto okolnosti donucovaly naši republiku, aby roztáhla svoji ochrannou ruku nad osudem a životem sesterských republik a chránila je před útoky a pomsty evropského koncertu.

Tato národní zásada pokračovala a každou dobou moderního pokroku a byla vykládána dle potřebných okolností každého případu. Od doby jejího prohlášení, byla zásada tato podrobena několika politickým přetřesům, ale vždy vyšla z nich vítězně. Vývin její znamená zároveň vítěznou její dráhu.

První důležitý případ udál se za vlády presidenta Polka v roku 1845. Otázka hranic Oregonu měla býti rozluštěna. Byl zde spor mezi naší vládou a Anglií. Evropský koncert též chtěl zakročiti proti přivtělení státu Texasu k Unii. President Polk rázně vystoupil a neohroženě učinil výklad Monreovy nauky jasnější a širší, než jaký byl za jeho před-

chůdce. Ve směru poselství pravil: "Má to býti jasné a určité prohlášení celému světu, jako nás ustanovený cíl a směr, že žádná evropská kolonie neb držebnost nemá býti zařizena bez našeho svolení v kterékoliv části severoamerického polověta." Tím oznámeno bylo veřejně, že naše vláda nebyla by lhostejnou, kdyby ostrov kubánský přepuštěn byl vládou španělskou Francii nebo Anglii. Dle tohoto výkladu presidenta Polka, velmoce, které měly osady nebo držebnosti v Americe, nemohly tyto jiným vládám přepustiti bez výslovného svolení americké vlády.

Druhý případ, který vyžadoval zakročení naší vlády pro porušení této zásady, byl proti Francii ve vnitřních záležitostech Mexika. V době síly byl národ náš rozdělen a roztržen zhoubnou válkou domácí. V době, kdy náš národ musel napnouti všechny své síly, aby zachoval svoji domácí celistvost, v době, kdy národ náš neměl času, ani hmotných prostředků, by chránil mohl jiné národy, Francie chytře využívala této kritické doby a uchvátila Mexico. Ozbrojenou mocí zničila tamnější vládu a na troskách této vlády postavila monarchii evropskou pod rakouským Maxmiliánem. Bylo to otevřené, hanebné porušení Monreovy nauky, v době, kdy náš národ byl malomocným opřiti se proti zbabělému uchvácení a zničení stávajícího národa amerického. Jest to jeden čin a skutek, který vždy bude vrhati stín zrady a zbabělosti na slavné dějiny francouzského národa.

Jakmile se utišila krutá bouře civilní války, tu zástupci naší vlády nemeškali uvědomiti Francii, že její zakročení je vtírání do vládních záležitostí sesterské republiky americké. Leč panství Francie netrvalo dlouho. Maxmilián, nástroj Francie, byl zastřelen a mexická republika byla zachráněna.

Třetí případ dosud nevymizel z naší paměti. Dne 17. prosince 1895 president Cleveland překvapil celý svět zvláštním poselstvím, týkajícím se hranic mezi republikou venezuelskou a anglickou držebností. Poselství bylo pravou bombou do tichých kruhů diplomatického světa. Americký národ trnul nad přímostí, rázností a smělostí tohoto poselství. Když se lid vzpamatoval z prvního záchvatu překvapení, tu bylo nadšení, souhlasu a chvály do nekonečna. President pouze udeřil na všeobecnou strunu citu amerického lidu. Anglie tvrdila, že spor mezi venezuelskou republikou a anglickou držebností nepodléhá Monreově zásadě. Náš president zaujal opáčené stanovisko a prohlásil, že též příčina, která nutí evropský koncert, aby udržoval rovnováhu ve starém světě, nutí též Spoj. Státy, aby udržovali svrovanost ve světě novém. Když si anglický zahraniční ministr stěžoval, že tato nauka má podivné, nové a široké mínění, americký president odpověděl: "Bez dlouhých důvodů nebude na škodu dáti náhled, že nauka, na které americký národ stojí, je silná a zdravá, proto její zachování je důležité pro náš mír a pro naši bezpečnost. Je potřebná k udržování celistvosti našich svobodných ústavů a pro naši formu vládní. Úmyslem Spoj. Států jest tuto nauku přizpůsobiti každému stupni našeho pokroku a národního pokroku. A tato nauka nemůže se stát mrtvou, dokud naše republika žije. A pakli rovnováha je spravedlivou příčinou pro žárlivou starost mezi mocemi starého světa a předmětem úplné nevímavosti, jest zachování Monreovy nauky životou starostí našeho lidu a naší vlády. Pokrač.



Vystaviti se nebezpečí

Čistá krev jest život zdraví, avšak

Nečistá krev

zaviněna hlavně nepořádky žaludku, když zanedbána, může smrti skončiti; ale

Dr. August Koenig's

Hamburger Tropicin

příčinu odstraní a krev vyčistí.

Cena, 50c. láhev.

Nejoblíbenější středisko Čechů z Omahy i venkova jest

Elegantně zařízený HOSTINEC

kteří vlastní

Jos. NOVÁK, č. 424 Hř. 15. a Howard ul.

Výtečný Krugův "Cabinet" stále na čepu, jako i nejlepší piva lahvová. Na skladě má pouze ta nejlepší vína, jemné likéry a výborné doutníky. Chutný zákusek po ruce. O hojnou přizeň krajanů žádá **JOS. NOVÁK.**

The International Land and Investment Co. Inc.

(Kapitál \$50,000, hotově splaceno \$25,000)

Má v prodeji statisíce akrů pozemků vzdělaných i nevzdělaných ve všech státech západních a Kanadě, majetky farmerské se stavbami i bez staveb, jakož i majetky městské.

Prostředkuje prodeje i koupě majetků movitých i nemovitých, dále půjčky, pojištění proti ohni a prohláší abstrakty.

Příště uveřejněn bude seznam pozemků.

Adresujte:

THE INTERNATIONAL LAND & INVESTMENT CO.
548 Bee Building, Omaha, Neb.

Naše záruka.....

S potěšením můžeme oznámiti veřejnosti, že jsme úplně a v každé podrobnosti vyhověli požadavkům zákona o čistých potravinách a lécích, tak že i na dále mohou Severovy vyhlášené léky prodávány býti po celé Americe.

Každý lék, vypravený z našeho závodu, jest opatřen na obalu potvrzením, že všem požadavkům zákona bylo vyhověno. Toto potvrzení v originále nalézá se uloženo u vládního tajemníka zemědělství ve Washingtonu, D. C., jak stanoveno paragrafem devátým řečeného národního zákona:

"NO. 1005. — GUARANTEED UNDER THE FOOD AND DRUGS ACT, JUNE 30, 1906."

V českém překladu to znamená: "Číslo 1005. — Zaručeno dle zákona o potravinách a lécích ze dne 30. června, 1906." To znamená, že SEVEROVY RODINNÉ LÉKY nejsou nijak v přípravě porušeny ani nesprávně znamenány a že proto mohou býti jako spolehlivé a státně zaručené prodávány i kupovány. Ochoťně mohli jsme vyhověti požadavkům tohoto nového zákona, jelikož naše léky VŽDY byly připravovány dle čistě vědeckých zásad, při čemž náležitě dbáno zásad a pravidel lékárnických, předepsaných Farmakopii a Národním Formulářem. Celá obchodní správa firmy W. F. Severa Co., jakož i moderní, dokonale zařízená laboratoř, jest pod přísným dozorem graduovaných lékárníků a lékařů, který zjednav si víceletou zkušenost v jedné z největších nemocnic, těší se rozsáhlé praxi. Povždy jsme dbalými toho, aby léky naše udržely se na výši dokonalosti a zvláště se snažime, aby vynikaly svojí čistotou, bezpečnými účinky a aby byly úplně spolehlivé.

Děkujeme veřejnosti za dosavadní přizeň, ubezpečujeme ji, že se všemožně vynasnažíme, abychom i na dále důvěry Vaší hodnými se stali a přejíce všem mnoho zdaru, trváme v úctě oddaní

W. F. SEVERA CO.

W. F. Severa
předseda.

Cedar Rapids, Iowa, dne 1. ledna, 1907.